

CACA技术指南第19招&20招巡讲天津启幕，CACA指南推广活动全网观看量破10亿人次

癌前病变 发育保护：小处着手 大处着眼

医师报讯（融媒体记者 王丽娜发自天津）“千里之堤溃于蚁穴。”不管是癌前病变的防控还是儿童肿瘤患者发育保护，如果前期不能为患者计长远——从大处着眼，忽略了小处，将造成无法挽回的损失。4月15—16日，中国抗癌协会主办，2023年CACA技术指南巡讲的第10站来到天津，两场的题目分别为“癌前病变”“发育保护”。中国工程院院士、中国抗癌协会理事长樊代明指出，癌前病变的早期诊断有助于提高整体治愈率；儿童肿瘤患者发育保护也是推进从保生存向重质量转变，是从肿瘤整合诊疗角度的布局。天津市人民政府副秘书长王拥冬对CACA技术指南精读巡讲的意义表示了肯定。据悉，截至目前，已完成CACA指南系列推广工作包含“CACA肿瘤指南系列精读巡讲”38场、“CACA技术指南系列精读巡讲”20场。系列推广活动全网观看总量累计破10亿人次！



第十九招：癌前病变

三 主委专访

癌前病变 防筛为上

“CACA技术指南：癌前病变”指南主编、中国抗癌协会肿瘤防治科普专委会主委田艳涛教授开场指出我国肿瘤面

临“三高一低”的困境，即高发病率、高致死率、高治疗费和低生存率。长期以来，我国医疗重视治疗，轻视预防，导致投入效益比低。肿瘤防控策略亟需转变，要关口前移，重视防筛，才能提高肿瘤整体治疗效果。

癌前管理 谁为主见

河南省肿瘤医院陈小兵教授表示，对癌前病变筛查和干预成为肿瘤防控关键措施，在癌前病变阶段通过早期筛查、早期诊断，实现早期治疗，是提高肿瘤治愈率，降低肿瘤致死率的最重要环节。

精准识别 胃患无然

中国医学科学院肿瘤医院徐泉教授介绍，正常胃黏膜发展成胃癌，需要经过漫长的生理病理变化过程，在这个过程中某些特定的阶段被称为胃癌癌前病变，包括慢性萎缩性胃炎、肠上皮化生、异型增生、腺瘤性息肉。

分类施策 肠治久安

北京大学肿瘤医院武爱文教授指出，结直肠癌癌前病变包括结直肠腺瘤、炎症性肠病和遗传综合征。武教授表示，腺瘤和炎症性肠病的预防需要改善生活

方式、控制原发疾病，要管住嘴，迈开腿。遗传综合征的预防需要早期识别、定期随访。

早期预判 肺同一般

中国医学科学院肿瘤医院山西医院王鑫教授开场通过两例病例指出癌症发现早与晚，可能便是生与死的距离。肺癌的形成并不是一蹴而就，需要经过非典型腺瘤样增生、原位腺癌、微浸润性腺癌、浸润性腺癌，是层层递进的过程。要锁定肺癌高危人群开展肺癌筛查，通过早筛、早诊，检出肺癌癌前病变。

筛查循道 乳此安全

天津市肿瘤医院刘红教授指出，乳腺癌癌前病变可分为不典型增生和原位癌。要重视乳腺癌的危险因素，加强预防。推荐高风险人群使用超声联合乳腺X线进行筛查。随后刘教授详细介绍了不同乳腺癌癌前病变的治疗方法和随访策略。

预防之至 宫守难关

辽宁省肿瘤医院张晶教授指出，宫颈癌的致病元凶是人乳头瘤病毒（HPV），病因明确，可防可筛。可以通过注射HPV疫苗进行一级预防，此外可通过早筛早诊及时发现宫颈癌前病变进行二级预防。疫苗、筛查和规范治疗是防治宫颈病变的“三宝”，运用好这三大法宝，有望早期消除宫颈癌。

血癌无惧 骨髓遇而安

中国医学科学院血液病医院李冰教授指出，急性髓系白血病癌前病变主要见于成年人，其中骨髓增生异常综合征（MDS）最为常见。MDS高危因素包括环境、职业暴露以及放化疗等。血常规是常见的筛查方式，确诊需要通过骨髓相关检查。一旦确诊，需要根据血液学指标、形态学指标等进行危险分层，以指导治疗。

三 点评

中国环境诱变剂学会理事长曹佳教授表示，癌前病变属于二级预防，很多临床医生在关注二级预防，希望未来有更多的医生关注一级预防，这将对降低肿瘤的发生率带来非常有益的影响。

中华医学学会肿瘤学分会原主委徐惠绵教授表示，经过长期临床实践发现，当下如果想大幅度提高恶性肿瘤的治愈率，那么早诊、早筛、早治是出路，规范化诊疗是关键，多学科协作是核心。

第二十招：发育保护

三 主旨报告

高瞻远瞩 守护发育

“CACA技术指南—发育保护”主编、中国抗癌协会小儿肿瘤专委会主委王换民教授在接受《医师报》记者采访时表示，从刚出生到青春期都需要发育保护。儿童恶性肿瘤在儿童中发病率不高，其预后

相较于成人更好，治愈率可达70%。随着治疗手段进步，长期存活的患儿更多。为了提高他们的长期生存治疗，发育保护必不可少。CACA技术指南中提出了对儿童发育10个方面的保护。

三 主旨报告

控瘤是金 保育为本

浙江大学医学院附属儿童医院徐晓军教授表明儿童生长发育遵循一定的规律，但肿瘤会影响患儿生长发育。减少控瘤治疗的毒副作用和远期并发症是儿童控瘤科医生的追求。

众轴相拥 整体平升

华中科技大学同济医学院附属协和医院周芬教授介绍，发育保护要求做到在治疗前的早诊早治与MDT优化诊疗方案；治疗中期精准放疗、质子治疗、精准手术；治疗后期随访体检。周芬教授强调了在诊疗全过程合理保护内分泌的重要性。

强化免疫 御敌入侵

上海交通大学医学院附属

三 点评

中国妇幼保健协会会长陈资全表示，“CACA技术指南：发育保护”从儿童肿瘤的众多维度提出实质性观点，做到从源头防治肿瘤，为儿童健康打下良好布局。

中华医学会小儿外科学分会主委倪鑫表示，对于儿童肿瘤，既要做到控瘤，又要合理保护生长发育，二者如何动态平衡？综合诊疗如何应用？CACA指南整合医学的理念正能完美答疑解惑。

CACA指南进校园（天津站） 所有高校都能在指南进校园中找到结合点

医师报讯（融媒体记者 王丽娜发自天津）运动可以强身健体，但普通群众中鲜有人知道运动在肿瘤防治领域也有一席之地。这不，天津体育学院副院长张卫国在4月14日参加了一场看似和自己专业毫不相关的会议——CACA指南进校园推进会（天津站），这也是

CACA指南进校园推进会首次邀请体育院校参与。

中国工程院院士、中国抗癌协会理事长樊代明为大家描绘了一幅肿瘤患者就医场景：“现在肿瘤患者生病要看医生，随着医学的发展，他们还可以去看运动师、营养师、音乐治疗师等，多种方式整合共同延

长肿瘤患者生存期。”樊代明院士表示。要想实现肿瘤整合医学的美好图景，必须从医学的未来——学生当中普及肿瘤整合诊治理念。

中国抗癌协会副理事长、天津医科大学肿瘤医院党委书记陆伟表示，CACA肿瘤整合诊治技术指南——60招中，囊



括了肿瘤治疗的营养、运动、音乐、心理疗法等。所有的高校都能在与CACA指南进校园工作的碰撞中找到结合点。在活动现场，中国抗癌协

会分别与天津的7所院校分别签署CACA指南进校园合作协议。至此，中国抗癌协会已与全国72家医学院校签约，签约还在继续……